
Iļķenes ciema iedzīvotāju atbildes 

 

Lai noskaidrot Ādažu novada iedzīvotāju viedokli par situāciju savā ciemā un vēlamajām tā 

izmaiņām līdz 2027.gadam, tika organizēta iedzīvotāju aptauja. Aptauja tika veikta, organizējot 

to attālināti (https://ej.uz/Adazu_ciemi), laika posmā no 01.05.2024. līdz 31.10.2024. 

Informācija par aptauju bija pieejama pašvaldības tīmekļa vietnē, kur ciemu attīstības plānu 

izstrādes procesam izveidota atsevišķa sadaļa “Aktualitātes” / “Sabiedrības līdzdalība” / 

“Ciemu/apkaimju attīstības plāni” (https://www.adazunovads.lv/lv/ciemuapkaimju-attistibas-

plani). Aptaujas elektroniskā anketa iedzīvotājiem tika izplatīta, izmantojot pašvaldības 

Facebook kontu (https://www.facebook.com/adazilv/), kā arī vietējo apkaimju Facebook 

konus. No Iļķenes ciema aptaujā piedalījās 9 respondenti. 

Aptaujā tika pārstāvētas vecuma grupas no 35 gadiem, tomēr pārsvarā (67%) respondenti bija 

vecumā no 35 līdz 49 gadiem. 

 

1.attēls Atbildes uz jautājumu “2. Jūsu vecuma” 

Lielākā daļa (56%) aptaujas dalībnieku jūtas piederīgi savai kopienai / ciemam. Cilvēks, kas 

atzīmēja “cita atbilde”, norādīja, ka jūtas piederīgs daļēji. 

 

2.attēls Atbildes uz jautājumu “3. Vai jūtaties piederīgs savai kopienai / ciemam?” 

Atbildot uz jautājumu “Vai jūsu kopienai / ciemam ir vienota identitāte?”, apstiprinoši atbildēja 

22% respondentu, bet lielākā daļa (67%) no viņiem uzskata, ka Iļķenes kopienai / ciemam nav 

vienota identitāte.  

https://www.facebook.com/adazilv/


 

3.attēls Atbildes uz jautājumu “4. Vai Jūsu kopienai / ciemam ir vienota identitāte?” 

Kā savas kopienas / ciema vērtības tika norādīts: 

• Dabas pieejamība, daba. (2x) 

• Gauja. (2x) 

• Cilvēki. 

• Meži. 

• Reti apdzīvots ciemats pie Gaujas. 

Lielākā daļa Iļķenes ciema respondentu savā ciemā dodas pastaigās (67%) un pavada tur brīvo 

laiku (67%). Pie citām atbildēm tika norādīts, ka cilvēki dzīvo, talko. 

 

4.attēls Atbildes uz jautājumu “6. Kādas darbības Jūs / Jūsu ģimenes locekļi veicat savā 

ciemā?” 

Novērtējot dažādu pakalpojumu un jomu pieejamību Iļķenes ciemā, respondenti vislabāk 

novērtē atkritumu savākšanu (apmierināti vai drīzāk apmierināti ir 78%). Visvairāk 

neapmierināti vai drīzāk neapmierināti respondenti ir ar sporta un aktīvās atpūtas iespējām 

(33%).  



 

5.attēls Atbildes uz jautājumu “7. Novērtējiet, kāda ir šādu pakalpojumu un jomu 

PIEEJAMĪBA Jūsu ciemā” 

Atbildot uz jautājumu “Novērtējiet, kāda ir KVALITĀTE šādās jomās Jūsu ciemā”, lielākā daļa 

Iļķenes ciema iedzīvotāji visaugstāk novērtēja gaisa kvalitāti (to, ka tā apmierina vai drīzāk 

apmierina, norādīja 89% respondentu), atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumus (67%), 

apbūves vidi (56%), vides kvalitāti (56%), dzeramo ūdeni (56%). Vissliktākā kvalitāte ir 

gājējiem domātai celiņu infrastruktūrai (tā neapmierina vai drīzāk nepamierina 89% 

respondentu), veloceliņu infrastruktūrai (89%), transportam domāto ceļu infrastruktūrai (89%), 

sabiedriskā transporta maršrutiem un laikiem (78%), ūdensapgādei un kanalizācijai (67%), 

darba iespējām (67%), sociālai palīdzībai un sociāliem pakalpojumiem (56%), veselības 

aprūpei (56%), izglītības pakalpojumiem (56%), mūžizglītības pakalpojumiem (56%), interešu 

izglītībai bērniem (56%) un amatierkolektīviem pieaugušajiem (56%). 

 

6.attēls Atbildes uz jautājumu “8. Novērtējiet, kāda ir KVALITĀTE šādās jomās Jūsu 

ciemā” 



Iļķenes ciemā vai tā tuvumā būtu nepieciešams uzlabot esošo transporta infrastruktūru (89%), 

izveidot mikromobilitātes infrastruktūru (67%), jāveicina socializēšanās ar kaimiņiem (67%), 

esošo sabiedriskā transporta infrastruktūru (56%). To, ka ciemā būtu jāveido kopienas centrs / 

pulcēšanās vieta, norādīja 56% respondentu.  

 

7.attēls Atbildes uz jautājumu “9. Kas būtu jāuzlabo Jūsu ciemā, lai uzlabotu jūsu 

kopienas dzīves kvalitāti (var norādīt vairākas atbildes)? Ciemā / tā tuvumā” 

Kā galvenās problēmas Iļķenes ciemā iedzīvotāji norāda: 

• Transporta jomā: 

o Katastrofālā transporta infrastruktūra. Militārais transports turpina bojāt ceļu. 

Neievēro ceļazīmes. Briesmīga ceļa kvalitāte visa Vecštāles ceļa garumā, ne 

tikai tajā posmā, ko šobrīd izbūvē, bet arī tālāk. (4x) 

o Pastaigu ceļa neesamība, veloceļa neesamība. 

o Armiju patvaļa un nesodāmība par ceļu satiksmes noteikumu neievērošanu. 

• Vides, teritorijas labiekārtošanas jomā: 

o Bīstams un nesamērīgs un regulārs trokšņa piesārņojums, it sevišķi naktīs un 

brīvdienās, kas ir bīstams veselībai, kā rezultātā cieš dzīves kvalitāte. (3x) 

o Armiju patvaļa un nesodāmība par dabas aizsardzības pārkāpumiem. 

• Komunālo u.c. pakalpojumu jomā: 

o  

• Sabiedriskā transporta jomā: 

o  

• Kopienas stiprināšanas jomā: 

o Katrs ir pats par sevi, nav kopības. 

• Sabiedriskā kārtība: 

o  

• Citi jautājumi: 

o Faktiski jau ciems nepastāv, jo nav centra vai vietas, kas iezīmētu ciema centrālo 

vietu. 

o Nekavējoties rosināt NĪN pieaugumu militārajam poligonam, sākumā kaut vai 

likvidēt atlaidi 50% apmērā, lai iegūtos papildus līdzekļus novirzītu trokšņu 

skarto ciema dzīves kvalitātes uzlabošanai, līdzīgi kā tas ir noteikts citās ES un 

NATO dalībvalstīs. 

o Civiliedzīvotāju un militārpersonu interesēm ir jābūt līdzsvarā, iedzīvotājiem 

nav jācieš no militāristu rīcības, kas ir ceļu bojāšana ar smago militāro tehniku 



(tanki, bruņumašīnas), un militāristiem nav tiesību aizbildināties ar to, ka nav 

naudas. NATO partneri katru gadu piešķir vairākus desmitus miljonus eiro gadā 

poligona un tā pieguļošās teritorijas attīstībai, kaut gan pēdējos 10 gadu laikā 

pieguļošajās teritorijās netiek veikti nekādi ieguldījumi, savukārt atskaitēs ASV 

un citiem donoriem tiek norādīts, ka ir veikti būtiski ieguldījumi poligona 

pieguļošajās teritorijās. 

 

Runājot par sava ciema un kopienas nākotni, Iļķenes ciema iedzīvotāji norāda, ka ciemā 

jābūt: 

• Izveidot ciemu, izveidot centru, kur būtu iespējams saņemt pakalpojumus, satikt 

kaimiņus, utt. 

• Ideālā variantā būtu Dānijas pieredze, kur militārā poligona kompensācijas 

civiliedzīvotājiem nodrošina labvēlīgu attieksmi, īpašus dzīves apstākļus, atbilstošus 

mājokļa uzlabojumus, lai mazinātu trokšņa piesārņojumu, kā arī civiliedzīvotāju 

piederošās teritorijās tiek nodrošināti pakalpojumi militārpersonām, piemēram, sporta, 

atpūtas un rekreācijas pasākumi (šobrīd nodrošina atpūtas komplekss Leiputrija), 

veloceliņu izbūve un dzīvojamās zonas izveide visās ciema ielās/ceļos, lai novadā būtu 

droša vieta velosporta attīstībai, MVU attīstība, jo ir atbilstošu platību teritorijas 

privātīpašumā. 

• Vēlos redzēt sabiedriskā transporta pieturu un kursēšanu uz Ādažu centru, vai vismaz 

skolas transportu bērniem. 

• Klusu, mierīgu, idillisku, kur var netraucēti izmantot dabas veltes un baudīt neskartas 

dabas priekšrocības. 

• Sakārtoti ceļi. 

• Sabiedriskā transporta pieejamība. 

• Sēņot un ogot poligona teritorijā. 

• Klusums un miers no bumbošanām poligonā. 

• Draudzīgāku savstarpēji. 

• Pašpietiekams ciemats. 

• Aktīvu, sportisku, bērniem draudzīgu. Mums tam ir viss, bet nepieciešama pagasta 

atbalsts. 

 

Ieteikumi kopienas savstarpējai sadarbībai  un vides kvalitātes uzlabošanai Iļķenes ciemā: 

• Visas ielas/ceļi ciema teritorijā ir jāizveido par dzīvojamo zonu, lai liegtu militārās 

tehnikas pārvietošanos pa ciema ielām/ceļiem, jo valsts nepiedalās ceļu uzturēšanā, un 

bieži vien iedzīvotāji par saviem līdzekļiem veic ceļu labošanu. 

• Uzlabot sakaru kvalitāti. 

• Uzlabot ceļu kvalitāti, lai ciema ceļus neizmantotu motosacensībām. 

• Kopā ar kaimiņiem, radiem, draugiem sēņojot, ogojot, kā tas bija līdz 2015. g. 

• Ādažu poligons paliek kā vēstures objekts, ko apmeklē tūristi un kinomotogrāfi, kas 

uzņem filmas par Napoleonu vai 1. pasaules karu u.tml. 

• Gleznainā Puskas upīte kā brīnišķīga pastaigu taka no Iļķenes līdz Dūņezeram. 

• Kopīgi atpūtas pasākumi dažādām gaumēm. 

• Pašvaldības iniciēti dārza svētki kopienai. 

• Regulāras sapulces, finansējums un darba grupa ciema attīstībai. 

 

Papildus citām atbildēm, Iļķenes iedzīvotāji norādīja, ka: 



• Būtu labi, ja būtu domes atbalstīta pulcēšanās vieta, ko varētu izmantot kā ziemā tā 

vasarā. 

• Mūsu ciemā ir viena saimniecība, kas principā organizē visus pasākumus un aktivitātes. 


